

Владимиров Сергей Владиславович

канд. юрид. наук, доцент, заведующий кафедрой
ФКОУ ВО «Самарский юридический институт ФСИН России»

г. Самара, Самарская область

О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ И СЛУЖБ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ПРИ РАССЛЕДОВАНИИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ О НЕЗАКОННОМ ОБОРОТЕ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ

Аннотация: в статье раскрыты основные проблемы взаимодействия следователя и оперативных сотрудников при расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Рассмотрены понятие, формы взаимодействия следователя и оперативных сотрудников, предложены пути решения проблем такого взаимодействия.

Ключевые слова: следователь, оперативный сотрудник, взаимодействие, документирование, следственное действие, оперативно-розыскное мероприятие, незаконный оборот наркотиков.

Преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, характеризуются большим количеством способов их совершения. Прослеживается тенденция постоянного изменения преступных схем, появляются новые подходы к совершению преступлений, новые каналы распространения наркотических средств, по-новому выстраиваются преступные связи, а также широкое распространение получили новейшие средства телекоммуникаций и технологий, что в свою очередь создает затруднения у сотрудников органов внутренних дел при раскрытии и расследовании преступлений данной категории [1, с. 58].

При расследовании преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств одну из главных ролей, играет информация, полученная именно из оперативно-розыскных мероприятий.

Под взаимодействием органов расследования и оперативных органов А.В. Гусев понимает «объединение усилий следователя с другими правоохранительными органами для согласованных действий по достижению общих

целей раскрытия и расследования преступлений, которое осуществляется в формах, предусмотренных законом, ведомственными нормативно-правовыми актами» [2, с. 34].

Правовой основой взаимодействия следователя и оперативных сотрудников выступают уголовно-процессуальное законодательство РФ, федеральный закон от 12.08.1995 №144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», Федеральный закон от 07.02.2011 №3-ФЗ «О полиции», Федеральный закон от 03.04.1995 №40-ФЗ «О федеральной службе безопасности», приказ МВД РФ от 20 июня 1996 г. №334 «Об утверждении Инструкции по организации взаимодействия подразделений и служб внутренних дел в расследовании и раскрытии преступлений», а также иные законы, ведомственные и межведомственные нормативно-правовые акты.

Взаимодействие между следователем и оперативным сотрудником может осуществляться на двух уровнях: при фиксации преступной деятельности оперативно-розыскным путем; при проведении следственных, а также иных процессуальных действий следователем.

Взаимодействие следователя с оперативными сотрудниками в рамках предварительного расследования начинается, непосредственно, с введения оперативной информации в уголовное дело. Такое введение осуществляется путем отправления следователю постановления о предоставлении результатов оперативно-розыскной деятельности с приложением постановления о рассекречивании оперативно-розыскных данных, так как они составляют государственную тайну. По данной категории преступлений, связанной с незаконным оборотом наркотиков, к примеру, может быть передано постановление о проведении проверочной закупки, рапорта об обнаружении признаков преступления, акта личного досмотра «закупщика», акта добровольной выдачи наркотического средства, протокол опроса свидетеля и т. д. Также оперативные сотрудники в рамках расследования конкретного уголовного дела выполняют поручения следователей, организуют и осуществляют оперативно-розыскные мероприятия, ока-

зывают содействие следователю в проведении отдельных следственных действий, при необходимости могут обеспечивать безопасность свидетелей.

Одним из самых эффективных видов взаимодействия при расследовании преступлений, связанных, например, со сбытом наркотиков, является распределение обязанностей между сотрудниками оперативно-розыскного органа и следователем еще до возбуждения уголовного дела, а также на первоначальном этапе расследования. Оперативные сотрудники в этом случае работают с наиболее трудной категорией граждан (неблагополучные подростки, наркозависимые, ранее судимые и др.), проводя при этом обыски, устанавливая очевидцев. Следователь же принимает решение о задержании лица по подозрению в совершении преступления, проводит допросы подозреваемого, свидетелей по делу. Помимо этого, следователь производит другие неотложные следственные действия, в производстве которых возникает необходимость.

При раскрытии и расследовании преступлений рассматриваемой категории считаем необходимым акцентирование внимания оперативных служб на согласованность их действий со следователями, так как несогласованные действия и решения влекут за собой большое количество ошибок при процессуальном закреплении доказательственной информации, в том числе при задержании соучастников преступления.

Одними из часто встречающихся проблем при проведении следственных действий на первоначальном этапе выступает некачественная процессуальная фиксация материальных следов, которые были получены при задержании подозреваемого или при проведении следственных и иных процессуальных действий, что приводит к затруднениям в формировании доказательственной базы. Решением проблемы видится увеличение количества занятий в рамках служебной подготовки и тестирование при этом личного состава. Такое тестирование должно быть направлено на проверку знаний норм уголовно-процессуального законодательства. Также должны прорабатываться формы привлечения следователя к проведению оперативно-розыскных мероприятий для исключения ошибок в фиксации доказательственной информации оперативным работником.

Все это необходимо для своевременного и эффективного расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков [3, с. 40].

Таким образом, мы видим проблему недостаточного взаимодействия следователя с оперативными сотрудниками и в ходе выявления и раскрытия рассматриваемых преступлений, и в ходе расследования уголовных дел, связанных с незаконным оборотом наркотиков. В этой связи предлагаем следующие пути решения указанной проблемы, которые, на наш взгляд, могут поспособствовать наиболее эффективному расследованию преступлений данной категории. Во-первых, считаем целесообразным налаживать взаимодействие следователя с оперативным сотрудником еще на этапе планирования и подготовки оперативно-розыскных мероприятий. По-нашему мнению, при расследовании рассматриваемых преступлений, следователь должен руководить следственно-оперативной группой как на проверочном этапе, при проведении комплекса оперативно-розыскных мероприятий, так и после возбуждения уголовного дела. Это позволит обеспечить надлежащую координацию совместной деятельности. Во-вторых, считаем необходимым поддержать идею о внесении изменений в Инструкцию по организации взаимодействия подразделений и служб внутренних дел в расследовании и раскрытии преступлений и изложить п. 4.1. в следующей редакции: «Оперативные работники при проведении предварительной оперативной проверки, при наличии объективных причин, затрудняющих фиксацию доказательственной информации на данной стадии, ходатайствуют перед начальником подразделения о создании специализированной следственно-оперативной группы, обеспечивая участие следователя в планировании, подготовке и организации оперативно-розыскных мероприятий и первоначальных следственных действий, в обнаружении, фиксации и оценке следов преступления» [4, с. 18]. Такие изменения должны способствовать налаживанию взаимодействия на более ранних стадиях работы сотрудников органов внутренних дел.

Список литературы

1. Соболев А.В. Особенности расследования преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных в составе организованной группы / А.В. Соболев // Вестник Краснодарского университета МВД России. – 2017. – №3. – С. 58–64. EDN ZJSIZJ
2. Гусев А.В. Организационно-правовые проблемы взаимодействия следователя с лицом, обладающим специальными знаниями / А.В. Гусев // Юристъ-Правоведъ. – 2011. – №3. – С. 34–43.
3. Васильев Н.Н. Обзор судебной практики по уголовным делам о преступлениях, связанных с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных, сильнодействующих и ядовитых / Н.Н. Васильев // Вестник Казанского юридического института МВД России. – 2019. – №4. – С. 39–45.
4. Безруких Е.С. Особенности взаимодействия следователя и оперативного работника на первоначальном этапе расследования преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков: автореф. дис. ... канд. юрид. наук / Е.С. Безруких; Калинингр. юрид. ин-т МВД России. – Калининград, 2003. – 22 с. EDN NMFTDR